

# 下陷窨井盖颠得骑车人摔倒身亡

## “民告官”一审获赔29万,被告六合区市政园林管理所已提起上诉



傍晚骑着电动车去接补习的儿子,回家经过一条窄巷时由于路中央窨井盖明显下陷,男子连人带车摔倒,结果送医院不治身亡。这个意外事件发生在去年11月16日。之后,死者马凤鸣家人将六合区市政园林管理所告上法庭,认为是对方未尽管理责任,窨井盖下陷长期无人管理导致该事故。近日,六合区人民法院做出一审判决,被告承担责任,赔偿死者家属各项费用约29.3万元。



事故发生后,窨井盖已用水泥填平

### 骑车接儿子

#### 离家200米发生不测

马凤鸣家住六合区雄州街道龙池街141号,事发当天,他骑着电动车到六合双语小学接六年级的儿子,随即又带着孩子去书店。

等儿子买好书,已经是晚上7点多,天完全黑了。马凤鸣骑着车,儿子就坐在后座,父子俩聊着天,往家里赶,不料到了龙池街,距离家还有200米左右时,发生了意外。

据马凤鸣的叔叔马云飞称,当时在龙池街14号门口,有一个窨井盖,下陷了有五六厘米,马凤鸣父亲的电动车骑到此处时,车速比较慢,车子在坑里颠了一下就翻掉了!“孩子没事,自己跳下了车,可是马凤鸣倒下后,车头撞到了他内脏!”

据称,马凤鸣当时并未发现危险,附近邻居发现有人摔倒后赶紧过来帮忙,马凤鸣脸上有血,邻居帮他擦干血迹,并护送父子俩往家走,“马凤鸣还说,我能走,我家不远就到了!”

可是走出一段后,马凤鸣就不行了,当时在场帮忙的邻居称,马凤鸣说“不能走了”,然后就开始呕吐,跟着就昏了过去。此时,马凤鸣的妻子闻讯也赶到,找来出租车将丈夫送往医院,但到了晚上八点多钟,马凤鸣就在六合人民医院死亡了。

### 窨井盖下陷

#### 此前多次有人摔倒

“我们完全没想到,人都快到家门口了,竟出了这么大的事!”昨天上午,记者赶到六合,见到了马凤鸣的妻子马春梅。

马春梅说,她平时在苏果超市上班,11月16日,她因为身体不舒服,所以一直躺在床上,家里晚饭是丈夫先做好的,然后就张罗着接孩子回家一起吃饭。“丈夫很好的,平时只要有时间都会做家务,他才39岁。”

记者看到了马凤鸣当时在医院治疗的病历,上面显示,马凤鸣跌伤了头、胸、腹部,送到医院时深度

昏迷,口鼻腔有流血,脉搏已经摸不到了,最后经抢救无效死亡。

马凤鸣死后,家人想到了窨井盖的事情。据马云飞称,第二天,他们到事故现场时,邻居们反映,这个窨井盖已经下陷两三年了,一直没有人管,而平时也经常有人经过此处时摔倒。马凤鸣家属开始寻找窨井盖的管理部门。

“我们找了交通局,找了雄州街道,可是都说这处窨井盖不归他们管!”马云飞说,最后终于打听到是市政园林管理所负责。

“在我们找过去后,他们也承认是归他们管。”马云飞说,次日凌晨,市政园林管理所的人就赶过去,用水泥将窨井盖给抹平了。而事实上在当天晚上,家属已经报了交警,由六合交警大队六城中队实地做了勘察,并拍摄了窨井盖下陷的照片等。

### 索赔48万

#### 法院判定责任“四六开”

2008年12月份,马凤鸣家属起诉到六合区人民法院。

记者在六合法院今年11月13日作出的“六民一初字第1602号”判决书上看到,原告方提出的诉讼请求包括:要求被告赔偿死亡赔偿金373600元,丧葬费15826元,精神损害抚慰金50000元,被抚养人生活费41923元,合计48万余元。

在这份判决书中,法院经审理查明,马凤鸣当时是骑车带着儿子经过龙池街14号路段时,在一70厘米乘70厘米的窨井盖旁摔倒受伤,随即送医院抢救无效死亡。判决书还引用证人沈某的话,称亲眼看到马凤鸣跌倒在窨井盖旁边,而另一名证人证实,此处窨井盖已经多次致人摔倒。

最终法院的判决结果是,双方责任四六开,市政园林管理所承担六成,死亡赔偿金、丧葬费、被抚养人生活费由市政园林管理所赔偿25万8千余元,精神损害抚慰金35000元,合计29万多元。

对于市政园林管理所的责任,法院的意见是,“市政园林管理所作为城市下水道排水设施的管理

单位及维护单位,应该根据自身的职责对窨井盖这一排水设施进行有效养护,其中应确保设置的窨井盖与路面水平,保证市内道路平整、通畅。六合雄州镇龙池街14号门前的窨井盖位于路中,下陷于路面约有六厘米,已严重影响过往车辆的通行。被告在窨井盖长时间下陷的情况下未能及时养护维修,也未设置必要的警示标志,认定其未尽到义务。”

此外,对于死者一方,法院认为,马凤鸣长期居住在龙池街一带,对龙池街路况应当熟悉,在天黑时骑车疏于观察,注意力不够,未能及时准确避让下陷的窨井盖,其对损害也应当承担相应的责任。

据马春梅称,拿到判决书后,他们目前基本接受了。虽然数额没有达到起诉的数额,但是对于他们来说,法院总算认定了责任方。

马春梅目前的工资只有八百多元,失去丈夫后,家庭的重担落在了她一个人身上。马春梅说,儿子今年已经考上了六合一中,每年各种支出需要近万元。

“以往丈夫每个月有两千多元的工资,我们夫妇二人抚养孩子是没有问题的,可是现在,单凭我一个人已经是力不能及了!”马春梅说,所以她希望市政园

林管理所的赔付能够尽快到位。

### 被告方不服

#### 已向市中院上诉

昨天记者来到了六合区市政园林管理所,该所的祁副所长接受采访时表示,目前他们已经一审判决向南京市中院上诉,因此暂时无法进行赔付。

祁副所长称,对于法院的判决,他们认为不是非常公平,关键是死亡原因和责任的认定上,他们认为,死者是否是因为在经过窨井盖时跌倒死亡,其因果关系还需要再次确认。

“窨井盖是在道路中央,正常的人应该靠右走,怎么会骑到路中间呢?”他说,死者当时的骑行速度很慢,法院认定是外力致伤,但是哪里来这么大的外力,是否还有别的原因,这都是促使他们上诉的原因。

不过祁所长也承认,龙池街上的窨井盖是用来排水的,属于他们管理。“事情发生后,我们就对全区的窨井盖进行了排查,做了很多工作。”祁所长说,但是由于财力所限,事实上对于所有的问题窨井盖进行更换也是有困难的,尤其是城市不断发展,他们的管养范围不断增加,有时也是心有余而力不足。

### 专家观点

## 判决是比较合理的

南京大学法学院的肖泽晟教授表示,从目前的情况看,六合法院的判决应该还是比较合理的,从以往相关的判决来看,基本都是这样判决的。

对于市政管理部门,肖教授认为,其应该尽到管理责任,避免引发人身伤害。“其实南京市每年因为市政设施引发的人身损害案件很多,作为政府管理部门,理应对此负责。”

肖教授认为,在这起案例中,相关部门是管理不到位的,其实这

起案例也可以不走目前的民事诉讼途径,而走国家赔偿途径,那样的话,其资金就要由国家专项资金拨付,但要追究相关部门不作为的责任。但由于行政法的相关规定,不作为指的是当事人提出申请,而相关部门不作为的特指,而对于市政来说,窨井盖的管养属于职权范围之内,不需要当事人申请,就应该主动来完成,区别只在这里。

快报记者 孙玉春 实习生 马薇薇 文/摄

## 一堆黄沙起纠纷 物管踢伤六旬老人

业主在小区里堆放了一堆黄沙,物管认为这违反了物业公司相关规定。昨天上午,物管与业主任先生60岁的父亲交涉时,双方发生冲突。最终,物业负责人脚部受伤,而任先生的父亲则被踢倒在地,送进医院紧急抢救。

### 黄沙堆在单元门外

事情发生在玄武区紫金山南麓一个今年4月份交付的新小区。市民任先生购置的房子在该小区1幢5楼。几天前,任先生开始对房子进行装修,一堆黄沙被装修工人运到单元门口。“也就是周一才放的。”任先生说,整幢楼里都无人入住,并且只有两家在装修,所以认为黄沙堆在这里应该不会影响到他人。昨天上午9点,任先生的父亲和岳父前往新房子,打算安排工人安装橱柜。“9点半左右,我接到物业电话,让我把黄沙清理走。”任先生说,物业告知,按照小区物业规定,业主装修用的材料不能放在小区公用场所。任先生表示,他不会添麻烦,会尽快通知工人去做。“我这么说话,对方没表示反对,只是让我尽快。”任先生说,他挂掉电话就给父亲打电话,但发现父亲手机忘家里了。

20多分钟后,任先生突然接到岳父来电。“你爸出事了!”岳父称,物管一个负责人刚才带了几个工作人员过来交涉黄沙的事,任先生的父亲下去好长时间没上来,他下楼去找,结果发现老人躺在地上。“他只对我说了一句话,快打110。”任先生一听急了,立即赶到了军区总院。

### 老人下身被踢伤

“父亲正接受吸氧,已经不能讲话。”任先生说,直到父亲被推离急诊室,休息近半小时后,才勉强能开口断断续续讲话。记者在医院见到任先生的父亲时,他正躺在病床上,脸色苍白,身上裹着被子,身体蜷缩成一团,不时痛苦呻吟。“小腹软组织挫伤,不排除肠子出问题。”任先生说,医生称父亲下身也被踢伤,需进一步观察。

任先生的父亲断断续续地讲述了事情的大概,他称,在楼下,他与物管的一位负责人发生了冲突,被对方一脚踹了下车,疼痛难当,当即倒地不起。不过,物业其他人员并没有动手,而是帮着拉开。但具体为什么会打起来,老人由于疼痛难忍,讲不出话来。

任先生说,事发时他不在场,岳父也不在,他在医院也没见到物管的工作人员,所以为什么会突然打起来,他也不清楚。“但不管怎么样,把一个60岁的老人打成这样,无论如何是说不过去的。”

### 物业道歉并称“打人不对”

昨天下午,记者来到任先生房子所在小区。在小区物业管理办公室,两位正在值班的工作人员表示,事发时他们不在现场,事情的具体经过他们也不清楚。记者询问与任先生父亲发生冲突的马某的去向,对方称,“他的脚也受伤了,到医院拍片子去了”。一位保安将记者带到任先生家楼前,指着一堆两平米大的黄沙说,黄沙已经堆在这好几天了,“我们已经多次打电话通知业主清理,但是业主只是口头答应,并没有来清理。”

据了解,该小区物业是由开发公司指定的,记者随后联系开发公司相关负责人,对方表示立即去调查。昨天下午5点,对方致电记者表示,事情的大概经过他

们已经了解,但是不管怎么说,打人肯定是不对的。事情发生后,公司领导非常重视,开发公司领导将召开紧急会议研究此事的处理方法,并会立即赶到医院与业主会面,争取让事情得到一个圆满的解决。半小时后,记者接到任先生电话,他称公司领导已经前往医院探视,并表示道歉。“他们说,会对此事做妥善处理。”

快报记者 常毅 文/摄



就是这堆黄沙引发了纠纷

## 手脚冰凉 冬季调治有妙方

### 锁金村的李先生问:

每到这个时候,为什么我和妻子都感到体乏、眩晕、犯困、无力,手脚发凉,麻木,易感冒,失眠多梦,我的小孩也体虚、腹泄、不吃饭等。尤其是妻子从早到晚手脚都冰凉凉的,这是为什么。

### 梅老中医回复:

女性乃气血之人,容易气血虚亏,全身器官气血不足而失养,从而造成内分泌、雌激素以及各种代谢功能紊乱。这就是中医所讲的各种虚症,一般表现为:气虚(气短心悸、倦怠乏力、动则气促)、血虚(头昏眼花、眩晕、晕车、失眠多梦、面黄肌瘦、易脱发、月经不调)、脾虚(贫血、身材走型、手脚冰凉、肠胃不好、便秘或便溏)、肺虚(虚喘咳嗽、反复呼吸系统感染、易感冒)、肾虚(腰酸腿痛、出虚汗、尿频、健忘等)。

民间有个方子,简单有效,用潞党参经五九煎制成膏滋,每次10g,早上配一枚核桃,晚上配两颗红枣,用一个来月,各种虚症即可以得到根本治疗。这个方子就是民间老中医梅鹤龄提供的,效果很独特,潞党参属温性,不寒不燥,不上火,而且又是单方膏滋,一般服用半个月过敏、气色、精神、睡眠、肠胃功能、皮肤质量就会有明显改善。而且由于其从健脾入手,恢复了人体本身的气血津液生成机能,停药后不会反弹,这个方子对于孕妇、男士、小孩也同样有效,10岁以下小孩用量减半,本品对术后或者放疗病人有非常好的恢复作用。

### 很多市民问:

这么好的膏方在哪里能买到?

### 梅老中医回复:

据了解潞党参膏滋可在我们的中山东路522号钟山宾馆对面大华中药店、山西路宏图三胞对面华江药店、江宁胜太路湖滨公寓大门旁颐年堂药店、大厂新华路260号经久药房、江浦:中圣南街环保局楼下祥瑞药店、浦口:服装城一楼转盘处康福来大药店、溧水同济街实验小学对面健民药房、六合人民医院对面大众药房都可以买到现成的潞党参膏滋。详情可咨询025-82036700、85112001 即日起买一斤送二两,仅限五十斤。